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CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 NOVEMBRE 2019 

 
PUNTO 5 O.D.G. 

 
O.D.G. RIUNITI CONTRO L’INTERVENTO ARMATO TURCO IN SIRIA E DI 
SOLIDARIETA’ AL POPOLO CURDO, PRESENTATI DAL CONSIGLIERE COMUNALE 
GIUSEPPE RAMPINO E DAI CONSIGLIERI COMUNALI ORONZA LUCIA RENNA E LUIGI 
RENNA. 
 
PRESIDENTE – Poiché c’è stata anche una delibera di Giunta in tal senso, ne abbiamo già parlato 
nella conferenza dei capigruppo, io proporrei di procedere in questo modo. Passare prima la parola ai 
presentanti dell’ordine del giorno e poi fare un po’ di sintesi. Prego consigliere Rampino.  
 
CONSIGLIERE RAMPINO –  Brevemente. Purtroppo non sono potuto presente in conferenza, però 
mi è stato presentato il punto di sintesi che a noi come gruppo va benissimo. Ovviamente siamo tutti 
col fiato sospeso tra virgolette perché ovviamente la situazione in Siria rappresenta un momento anche 
per noi di attenzione perché non possiamo non pensare che questo benché lontano geograficamente da 
noi possa avere delle ricadute anche sul nostro territorio. Penso principalmente al fenomeno dei flussi 
migratori, ma anche se non fosse sufficiente alla mera questione umanitaria che si sta verificando su un 
territorio che è già stato oggetto di pesanti conflitti con annesse sofferenze dei popoli che abitano quei 
territori. Ovviamente un po' anche richiamando il precedente ordine del giorno, l'impegno nostro 
comune a far sì che il Governo italiano mantenga alta la guardia e tenga comportamenti che vadano 
nell'ottica ovviamente di una ricomposizione del conflitto, un'attenzione puntuale la questione 
umanitaria che non è assolutamente secondaria. 
 
PRESIDENTE – Prego consigliere Renna.   
  
CONSIGLIERE RENNA – Così come d’altra parte è stato illustrato dal pensiero Rampino e del 
Presidente poco fa, abbiamo già concordato l'ordine del giorno, che è stato anche approvato dalla 
Giunta qualche giorno prima della presentazione del nostro ordine del giorno. Questo lo faccio mio la 
prossima volta, quando farò io qualche richiesta all’ordine del giorno, prendo atto di non averlo fatto e 
quindi chiedo scusa. Chiedo che questo magari venga fatto, magari se facciamo una mail e la mandiamo 
a tutti i consiglieri comunali. Questo è un impegno mio personale, così magari evitiamo anche la 
possibilità che si vengano a presentare ordini del giorno fotocopia. Solo questo. Non posso chiedere 
sicuramente gli uffici che si facciano carico di girarli subito perché so quanto e come sono oberati di 
lavoro. Io se fate caso faccio questo il venerdì pomeriggio e venerdì sera, fortunatamente gli altri giorni 
sono più o meno impegnato in maniera quasi assorbente a fare l'avvocato e quindi quel giorno lo 
dedico un po' di più. C’era solo una cosa se non ricordo male che dovevamo…   
  
PRESIDENTE – Poi leggo la proposta di ordine del giorno congiunto dove mettiamo insieme tutte le 
cose.   
  
CONSIGLIERE RENNA – Benissimo. Grazie.   
  
PRESIDENTE – Allora, leggo prima la proposta di ordine del giorno congiunto: (Legge proposta di 
ordine del giorno agli atti).  
Questo è il giorno che racchiude entrambi gli ordini.   
  
CONSIGLIERE SCARPA – Volevo ribadire un concetto sempre appoggiandomi a quanto ho avuto 
modo di apprezzare quando l’onorevole Gero Grassi ha presentato il suo libro su Aldo Moro, Una 



verità negata. Ho avuto modo di ricordare diversi passaggi e sto approfondendo con la lettura del libro. 
Moro nel 1964 inaugurava la Fiera del Levante e parlava di autodeterminazione dei popoli per la 
soluzione del conflitto medio-orientale. Di fatto il primo a esprimere verso l'istituzione di uno Stato sia 
di Israele che di Palestina, anche nei passaggi di Gero Grassi gli ha causato diversi problemi. Perché 
parto da questo presupposto? Perché parlo di nuovo del discorso dell'autodeterminazione. Nell’'ordine 
del giorno c'è scritto che il popolo curdo è uno dei più grandi popoli senza Stato. Non si può pensare 
che un popolo non abbia uno Stato, non abbia un territorio proprio, quindi il mio voto favorevole 
esprime questo convincimento, che l’autodeterminazione dei popoli deve essere salvaguardata e i nostri 
atti la devono legittimare.   
  
PRESIDENTE – Passiamo alla votazione dell'ordine del giorno congiunto contro l'intervento armato 
in Siria e di solidarietà al popolo curdo. Chi è favorevole?   
  

VOTAZIONE 
Unanimità dei presenti 

  
PRESIDENTE – Il Consiglio è sciolto. Buona serata a tutti.  
 
 
 
 
(si ascolta l’Inno all’Europa) 
 
Fine h 18:30 
 
 
 


